2025年10月28日 星期二

在这里,触摸文化的底气

. 张森 整理:

"古人给我们留下的东西 非常宝贵, 文物也好, 遗迹也 好, 都是不可逆的。"

"要做一个历史的拾荒人, 不停地捡拾碎片去拼接它。"

"永远无法到达那个时间 点,只能无限接近于它。"

——摘自张森《考古日记》



A 我原本想毕业后做个自由职业者,结果被调剂到 历史学大类

上大学之前,我从没想过自己会走上考古这条路。小时候,我喜欢翻看《三国演义》《水浒传》《东周列国志》这类书,对历史有些兴趣,也常看《探索发现》《走进科学》这样的纪录片。那时模模糊糊知道有"考古"这回事,但要说真正了解,还差得远。

初中时,我迷上了网络小说,爱看架空历史或穿越题材,游戏也喜欢玩《三国志》这类带历史背景的——不少所谓的历史知识,其实都是从这些地方来的。

高考填志愿,我的第一志愿是汉语言 文学,想着将来写小说,做个自由职业者, 在家撸猫写作,自在过日子。结果被调剂 到历史学大类,也就随缘接受了。

山东大学实行大类招生,大二才细分专业,方向有中国史、世界史、考古学等。 那年上《考古学导论》,我才意识到,考古不是光啃书本、空谈理论,而是可以亲手实践,靠实物去接近历史。

整个班最终分到考古专业的只有18个人。大班变"小班",老师盯得紧,大家学得也扎实。大三时,我们去济南实习。那是2014年春天,三月天还挺冷,我们穿着棉袄,走在刚烧过秸秆的田野里,翻山越岭做调查。我第一次用上洛阳铲,跟着技工老师学勘探。一个个黄土坡被我们"挖呀挖",竟真的找到了不少遗址——有龙山时期的,也有汉代的。有一次,我在一个树坑里发现不少陶片,和当地老乡聊起来,他说以前也挖出过完整的陶罐,可

惜当场就摔碎了,我听了觉得特别可惜。 后来,我们又参与了大辛庄遗址的发 掘。那是除了殷墟之外,唯一出土过甲骨文的商代遗址,非常珍贵。我们运气不错,挖到了窑址,还有带凿痕的龟甲等等。我负责的两个探方里,一个在最底层发现了商代晚期的活动面——也就是说,当时有人在这里建房生活,痕迹保留至今,这非常难得;另一个探方里则有一座唐代的洞室墓。那种直面历史的震撼,是看书永远无法体会的。

实习生活条件挺苦的。我们住在村民自家接出来的小车库里,十几个人挤两间房,睡上下铺,没有网络,老师和我们同吃同住。但那种集体生活格外难忘——每天大家灰头土脸地收工回来,凑钱买点熟食、打点酒,和老师一起喝酒聊天、打打游戏。身体是累的,但心里特别踏实。

考古最让我着迷的,就是能亲手触摸历史。挖出来的东西,是真实存在过的,是什么就是什么。史书常有矛盾,后人记述也未必可信,但考古不一样,每一处古遗迹都是独一无二且不可再生的宝贵资源——挖掘时必须极其谨慎,作为第一手资料的接触者,我的判断与记录至关重要。因为,再资深的专家来到现场,也无法把挖过的地方复原、重新再挖一遍。

就这样,"考古"这两个字在我心里渐渐清晰起来,我也对它越来越敬畏。一次次田野经历,像遇到一个个隐于尘世的"武林高手",它们不断抛出难题,给我这个发掘者"喂招"。我在这个过程里,不仅积累了技术上的自信,更建立起情感上的认同——我们做的,是一件实实在在的事,触摸的,是真实的历史。

C 先人的智慧与勤劳,让人类更清晰准确地回溯自己的来路

2021年浙西考古工作站成立,这是浙 江省文物考古研究所在全省设立的众多 工作站之一,主要辐射衢州及周边地区, 我担任站长。有人形容考古工作者像"候 鸟",随着项目迁徙,追逐历史的痕迹。一 个项目结束,打包几十箱标本和资料,就 奔赴下一个未知的遗址。但有了工作站, 我们就有了一个可以"扎根"的据点。

近年来,考古学这个一度被视为"冷门"的学科,正在悄然走红。越来越多的年轻面孔出现在浙西考古工作站,为这片土地带来新的活力。

初到石角山古城遗址的发掘现场,新人常会被"探方"的气势震住。探方,是考古发掘的基本单位。方正正的土坑,四壁画着一道道线,我们的工作,就是"手铲释天书"——用手铲在地层平面上反复刮面,试着画出不同形状的圈。这些线条就是地层线和遗迹线。挂在剖面上的是已完成的部分,画在平面上的,则是正在进行的故事。土地的广袤与历史的纵深,就在这些线的延续与中断之间,缓缓呈现。

一个个探方,如同镶嵌在岁月老屋上的一扇扇窗,在静默中吐纳古今。考古不仅是"证经补史",更能让古代社会的历史文化变得立体、鲜活。按照"历史重建的重要性恰与史料的丰富程度成反比"这一规则,在衢江发掘研究姑蔑文化,就是一次"证经补史、补全浙江文化缺失"的文化探源过程,这一独具区域特色的文化要靠

这样的考古工作来建设。

很多人以为考古人只是与墓葬和遗迹打交道,然而实际上,其实我们的职责远不止于此。我们必须配合城市的基础设施建设——修路、拓河、盖楼,只要涉及动土,考古人就要先对相关区域进行勘探,确保地下文物的安全。

1996年,浙江省文物考古研究所开始 对拟建的杭金衢高速公路沿线进行基建 考古工作,这一举动成为发现上山遗址的 契机。25年后,同样因配合基本建设工程,衢江北岸莲花镇区域考古调查的序幕 被拉开,"皇朝墩遗址"诞生。这个遗址是 目前发现保存最完好的上山文化至跨湖 桥文化遗址,揭示了上山文化至跨湖桥文 化时期的稻作农业聚落,是长江下游早期 稻作农业社会的生动缩影。

基建考古时间紧、任务重,但涉及面广、发掘规模大,常常成为重要发现的推手,也是新课题的源泉。围绕皇朝墩遗址,还有很多工作要做。九千年前的聚落图景仍在延伸:阳光下,有人翻土种稻,有人挖沟引水,还有人沿着壕沟呼朋引伴,去沼泽收集种子,或去更远的河边捕鱼……先人的智慧与勤劳,不仅令今天的我们惊叹,也让人类更清晰准确地回溯自己的来路。

有人说,考古是"追寻祖先走过的路", 考古队就是现代派往远古的使者。考古 学,并不总是晦涩难懂,自有学科的浪漫。

R 衢州是什么地方啊?"衢州有宝贝"

大四后,我选择读研,依然以田野考古 为主。考古材料,遗迹、遗物、遗址、遗存, 大多存在于野外,当然城市里也有,但只是 少数。只有获得第一手资料,才能做出真 正的成绩。我去了很多地方,也经历了各 个时期的遗址发掘,积累了丰富的经验。

到了我研究生毕业时,正好浙江省文 物考古研究所在招人,我很幸运能加人 其中。

2018年6月毕业,7月到省所。入职当天,上午报到,下午,我就被拉到安吉做项目。那座古墓,被誉为"八亩墩",因主墓土墩占地面积约八亩而得名。从2016年10月到2019年10月底,考古人在这里展开了为期三年的探索。结果令人惊叹,八亩墩是一座要素齐备的越国王陵大墓,由主墓、陪葬墓、陪葬坑、隍壕等组成。

当我还沉浸于初见"八亩墩"的震撼中时,耳畔飘过了"衢州"——前辈们在交流,说是衢州衢江庙山尖土墩墓有青铜器出土。我当时随口问:"衢州是什么地方啊?"有人回:"衢州特别能吃辣。"

那时,我只觉得"衢州出宝贝",却没想到,自己之后会真正走进这里,结下深刻的缘分

2019年11月27日,包括我在内的三 人考古队人驻衢江区孟姜村一处租用的 民宅,没有热闹的开工仪式,在省所商周 考古室主任黄昊德的带领下,发掘工作安 静而有序地展开了。

为了便于记录和记忆,我们按简单的 数字给几个土墩墓命名,分别是庙山尖土 墩墓和孟姜一号、二号、三号土墩墓。刚 看到古墓上一个个盗洞和被破坏的痕迹时,我心里确实有些失落。但随着发掘推进,惊喜却接连而来——那感觉就像开一个巨大的"历史盲盒",在完全打开之前,你永远不知道里面藏着什么。

每个墩各有特色:有的出土玉玦最多,有的原始瓷器最丰富。比如孟姜三号墩,文物种类最多、数量也最大,里面有青铜箭头、小玉珠,还有成组摆放的原始瓷器。

那几年,我在几个土墩墓的挖掘中迅速成长。除了田野工作,我主动查阅大量文献。无论是从随葬品的种类、数量,还是土墩的营建方式上,都呈现非常强烈的区域文化特征——西周土墩墓群的种种考古发现,证明以衢江区为中心的区域内,存在过一个明确的古代政治实体。这里与历史上所记载的姑蔑国中心位置相吻合,可以证明衢江地区在西周早中期是越地文化的一个重要源头,也证实了史书中所记载的姑蔑并非空穴来风。

后来,我对着一份1987年的调查简报 "按图索骥",在土墩墓群西北约6公里的 地方,发现一处遗址。按照有墓有城的推 断,我把这处遗址列为城址的重点筛选对 象。随后,勘探队人场,在1-2米的地下 深处,探到了与墓葬群同时期的印纹陶残 片,探到了预示有人类活动的红烧土以及 城墙的夯土、壕沟的泥沙土。有人类活 动、有城墙,这是一个城址无疑!

经过初步勘探,一个面积约两万多平 方米的城址轮廓被划定出来。这就是后 来的"石角山古城遗址"。

我所做的一切 既需要耐心与智慧,更需要对历史的热爱与敬畏



去年5月,我入选浙江省首批百名省级文化特派员,从"考古特派员"变成了"文化特派员"。

身份转变后,我时常思考:文化特派员到底要做什么?和之前在村里搞考古有什么不同?从2019年起,我就在孟姜村开展土墩墓群的考古工作,我们的工作站也设在这里。2021年11月,专家根据考古成果一致认为,这里极有可能是西周时期姑蔑国的所在地,孟姜村周边的大型土墩墓很可能就是姑蔑国君的墓葬。

作为文化特派员,我意识到自己能做的、该做的还有很多。尤其是如何将考古文化与当地旅游融合,如何带动村子发展,都是亟待破解的课题。

担任文化特派员的第一个夏天,我接待了好几批放暑假的孩子,带他们开展考古研学活动。由专业考古工作者在真实的考古现场带领研学,这在整个衢州地区都是独一无二的。7月,在"穿越浙江一万年"公益考古研学活动中,来了五十多个孩子。他们围着我,专注地看着我手上的每一个动作,听我讲述文物纹样背后的故事。他们问我:"什么是姑蔑?""青铜车马

能不能拼起来?"……有些问题考古学上还没研究透,我一时也答不上来。但这些充满好奇的提问,给了我很多鼓励和启发。

每个文化特派员都要牵头一个文化项目,于我而言,便是一直在思考如何进一步丰富研学的内容,真正推动考古文化和旅游的融合。孟姜村有得天独厚的条件,这里紧靠衢江江边、风景优美,村边的一段公路有着"最美沿江公路"之称。随着考古取得重大发现,这里还增添了姑蔑历史遗址的金字招牌。

我知道,这座村的未来,已经与三千年前的文化遗产紧密相连。村里,衢江区姑蔑古国考古遗址公园项目已经启动,姑蔑博物馆和古墓遗址保护工程建设如火如荼。我想做的,是继续推动考古文化与乡村旅游、研学实践深度融合。同时,依托浙西考古工作站,我也带动所派驻的云溪乡孟姜村组建起农民考古员、志愿文保员、义务宣传员(简称"三员")三支队伍,致力形成"人人有义务,家家讲故事,户户有收入"的文化氛围。最近,还有村民来问我,自家刚上大学的孩子能不能在寒假加入考古队伍,我表示欢迎。

我们都知道,历史是最好的教科书,而文化遗产则是解读人类文明最好的"活字典"。考古,就是探索遥远历史奥秘的眼睛。它如同历史的侦探,旨在最大限度地接近真相,解读、还原和传承文化。考古就像一场寻找历史碎片的旅程,每一块碎片都可能揭示一个时代的秘密。

从"考古员"到"特派员",从"探文物" 到"种文化",我在这里触摸着文化的底气, 这一切也恰如拼图的过程——既需要耐心 与智慧,更需要对历史的热爱与敬畏。

人物简介

列车,与衢江结缘。